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Acţiunea guvernului Thun.
Se aruncăm acji o privire asu

pra situaţiunei în Austria. A ici par
lamentul nu mai funcţionăză şi to
tul se concentreză astăzi în mâna 
guvernului, dela care se aşteptă o 
acţiune pentru aplanarea crisei.

Oum şi de unde s’o începă mi- 
nistrul-preşedinte Thun, ca se îm
pace divergenţele cele mai acute şi 
se facă cu putinţă restabilirea func
ţionarei regulate a parlamentului?

După ce s’a aplanat crisa par
lam entara şi m inisterială în Unga
ria, făcendu-se cunoscutele conce
siuni oposiţiei obstrucţioniste, s’a 
deşteptat între Germanii din Austria 
dorinţa firăscă, ca se dobândăscă şi 
ei un astfel de succes şi se pote 
фее, că cele petrecute în Ungaria 
i-au întărit numai în hotărîrea, de-a 
nu ceda, pană ce guvernul nu se 
va decide serios se le facă conce
siunile dorite.

Dumineca trecută Germanii Boe- 
miei au dat o probă nouă, că sunt 
neînduplecaţi în pretensiunea de-a 
se desfiinţa faimosele ordonanţe de 
limbă. Deputaţii germani progresişti 
ai dietei boeme au decis adecă se 
nu ia  parte la  lucrările dietei. Ei 
se plâng, că guvernul observă o a ti
tudine duşmănosă faţă cu Germanii 
în tote măsurile sale şi ca spriji- 
nesce pe faţă „sla visarea monar- 
ch iei“. Ei pretind înainte de tote 
delăturarea ordonanţelor de limbă.

Intr’aceea guvernul, după cum 
a împărtăşit oficiosa „Wiener Abend- 
post“, se portă cu idea, de-a începe 
după încheiarea dietei boeme o ac
ţiune seriosă în cestiunea limbei, pe 
care v ie s’o resolveze de-ocamdată 
pe temeiul §-lui 14. Adecă e vorba 
de-a se aduce pe calea acesta o lege 
de limbă, care se facă superflue or
donanţele de limbă şi se formeze o 
basă de împăcare între Germani şi 
Cehi.

Lucru cam greu de-a face pe 
voiă şi unuia şi a ltu ia şi a afla ast
fel cheia îm păcării în cestiunea lim 
bei, pe care n’au putut’o descoperi 
pănă acuma de timp aşa de înde
lungat bărbaţii conducători ai Ce
hilor şi Germanilor.

Multe se scriu în foile germane 
şi boeme despre intenţiunile, ce le-ar 
ave contele Thun. Noi vom schiţa 
a ic i numai câte-va momente mai 
principale.

Se asigură, că basa plănuitului 
proiect de lege pentru egala îndrep
tăţire a limbilor vor fi principiile, 
ce le-a susţinut guvernul Thun în 
conferenţele, ce le-a avut anul tre
cut cu conducătorii diferitelor par
tide. Tot-odată se фее, că el va con
sidera pănă la  o margine ore-care 
pretensiunile, ce le ridică Germanii 
Boemiei în programul lor naţional 
politic. Acestă m argine va fi dictată 
de consideraţiunile, ce va trebui se 
le aibă ministrul-preşedinte şi faţă 
cu poporul cehic.

Cehii declară la  rendul lor ca
tegoric, că ei nu se vor învoi n ici
decum, ca cestiunea egalei îndrep
tăţiri de limbă şi naţionale se fiă

regulată după principiile Germanilor. 
Nu le place Cehilor mai ales, că 
Germanii pretind împărţirea admi
nistrativă şi ju stiţiară  a Boemiei în 
trei teritorii: în districte curat ger
mane, curat cehice şi mixte. „Nu 
vomsuferi“, esclamă „Narodni L is tyu, 
„ca Germanii se ne octroeze un te
ritoriu curat german, cum n’a  esis- 
ta t nici-odată în Boemia şi, de va 
vré Dumne4eu, nici nu va esista, 
pe câtă vreme noi, Cehii, ca un po
por curagios, care ţine la  naţionali
tatea sa, ne vom aduce aminte de 
cuvintele marilor noştri antecesori: 
„Căpăţînă cehică, nu te da îndărăt 
dinaintea căpăţînei nemţesc! !“

Cu tote astea se vorbesce şi se 
ínregistrézá chiar de cătră фаге1е 
cehice scirea, că contele Thun ar fi 
comunicat deja proiectul de lege, ce 
l ’a compus, cu preşedintele comite
tului esecutiv al Cehilor tineri şi 
tot-odată şi cu conducătorul Germa
nilor boemi Dr. Schlesinger, şi că 
ambii aceştia ar fi mulţumiţi cu el.

Rămâne së se constate, ce este 
adevărat din tote acestea şi ce nu. 
In tot caşul însă resultă, că în Aus
tria  se pregătesce o acţiune din par
tea guvernului şi se pare, că şi de 
astă-dată tendinţa lui va fi de-a con
cede fiă-căruia câte ceva, nici unuia 
însă atât, cât îi trebue ca së fiă mul
ţumit.

Deputaţii saşi şi ministrul- 
preşedinte.

„Kronstădter Z tg .u, organul Sa
şilor „vercjiw din loc, după-се repro
duce raportul publicat de „Sieb. d. 
Tageblatt" asupra „visitei de eti- 
chetăw, ce au tăcut’o deputaţii saşi 
prin 4 ablegaţi a i lor : Bruckner, 
Brennerberg, Schwicker şi Trau- 
schenfels ministrului preşedinte Szeli, 
scrie cu privire la  răspunsul aces
tuia următorele:

Rëspunsul sună dér cu totul altfel, 
decât se puté conchide după primele scirî, 
cu tote acestea nu ne póte în adevër mul 
ţumi ; căci Szeli şi aici, consecuent cum 
este, se pune pe punctul de vedere al sta
tului maghiar unitar, care e înfăţişat ca 
un ideal, spre care trebue së nisuéscà toţî 
cetăţenii. Szeli n’a spus aça-dérâ deputaţi 
lor, că-i „rogău de-a fi „cetăţeni fideli ai 
patriei şi bun! patrioţi*, dér a (jis, că pre
tinde delà fiă-care së nu se simtă numai 
ca „locuitor**, ci ca „adevërat cetăţ0nu al 
ţărei, ceea ce nu este, decât o alusiune, 
deşi delicată, în acelaşi sens. Ce-i drept, 
ultimele proposiţiunl esprimă faţă cu noi 
recuuóscere şi scut. Ce valóre însë are 
acésta în general, décà protegătorul se 
mărturisesce înainte de tote, ca promovă- 
tor al clădirei statului maghiar „unitar“, o 
simţim în aşa măsură, încât nu putem së 
ne bucurăm de asemeni frase.

Mai departe critică „Kr. Z tg.ff 
observarea, ce a făcut’o vorbitorul 
delegaţiunei deputaţilor saşi, că „şi 
ei au primit în general şi peste tot 
programul guvernului cu simpatiă, 
şi aplause“.

„In generalu şi „peste totK, фее „Kr.
programul guvernului se basézà pe 

principiul statului naţional maghiar. EI stă,

prin urmare, principiar pe altă basă, decât 
noi, cărora ni-se pare, că programul nostru 
poporal şi legea de naţionalitate este o 
basă minimală a desvoltărei naţionale şi a 
priÎnciosei progresări a patriei ndstre. Pe 
o basă stă Szell, pe cealaltă basă stau de
putaţii saşi credincioşi poporului, şi credem, 
că şi Schwicker. De ce trebă este d6r acea 
frasă despre recun6scerea şi simpatia pen
tru programul guvernului peste tot?

In fine foia „vernilorw esprimă 
dorinţa, ca se se găsescă între de
putaţii saşi unul, care în dietă se 
supună programul guvernului „unei 
critice obiective săsescîu.

*
Faţă cu textul răspunsului, ce l’a dat 

ministrul-preşedinte deputaţiuuei săsescl, şi 
care a apărut în „Sieb. D. Tgblttu din Si- 
biiu, după cum l’am reprodus şi noi, 
„M. Tdv. lrodau publioă următorea ver 
siune a răspunsului, pe care o declară 
de autentică:

„Ministrul-preşedinte declară — dioe 
„M. T. I .“ — că tot-d6una a simţit o căldură 
simpatică faţă de Saşii ardeleni, cun6sce şi 
preţuesce valorea lor şi e departe de el 
gândul de-ai păgubi în 6re-care chip. Nu 
trebue să fie îngrijaţî de limba şi naţionali 
tatea, şi de interesele lor culturale; ’i va 
ooroti şi promova, însă pretinde, ca Saşii 
în primul rând să se mărturisâscă de cetă
ţeni maghiari ai statului şi de fii credincioşi 
ai patriei şi ai statului maghiar. împrejura
rea, că deputaţii lor din parlament stau 
în^afară de partide, ori că aparţin partidei 
guvernului, nu schimbă nimic în acesta 
simpatiă. Speră, că nu-i vor refusa spri- 
jinu i“.

„K. und k. Gemeinsames Kriegs 
Ministeriumw. VN. W. Tagblattu scrie ur- 
măt6rele: „O foie maghiară a anunţat, că 
numirea de rK. und h. Keichs-Kriegs Minis- 
teriumu s’a schimbat în numirea d e : „JST. 
und h. Gemeinsames Kriegs-Ministeriumu, er 
după ultimul consiliu ministerial comun au
torităţile militare au primit ordin, ca în co
respondenţa lor de serviciu să folosâscă 
numirea din urmă. Constatăm, că în cercu
rile militare nu se scie nimic despre un 
astfel de ordin, âr în ministeriul de răs- 
boiii ţin strîns la praxa de pănă acum. In 
armată este de ani de (Jile obiceiul de 
a folosi numirea de „Gemeinsames Kriegs- 
Ministeriumu în contactul cu delegaţiunile 
şi cu autorităţile ungare, pe când dela in
troducerea formei de stat dualistice înc6ce 
s'a folosit în serviciul intern al armatei şi 
în contactul ou autorităţile austriace numi
rea de „ Reichs-Kriegs - J\1 inisterium*. Autori
tăţile militare nu sciu nimic despre schim
barea acestei distincţiunlu. — Comunicatul 
fa ru lu i oficios vienes s’a dat pentru moti
vul, că unele din foile ungurescl făcuseră 
svon cu versiunea, că schimbarea de titu
latură s’ar fi făcut decând Szell a venit la 
guvern.

Din dieta ungară.
(Desbaterea budgetului).

Şedinţa dela 14  Martie. Desbaterea din 
acâstă şedinţă a fost importantă pentru 
motivul, că prima-dată după fusiune, s’a 
auc ît în plină cameră cuvântul contelui 
Apponyi, care a desfăşurat pe larg mo
mentele, ce au solicitat intrarea partidei 
Jui în partida guvernului. Cel dintâiii vor
bitor fu.

Pader R., a cărui vorbire a fost stră
bătută de scepticism faţă cu noua situaţiune i

creată. El declara, că programul noului 
cabinet nu l ’a mulţumit pe deplin, deóre-ce 
în el nu se face amintire despre o îmbu
nătăţire a stării decăzute materiale, în care 
se află micul proprietar. Partida popor&lă, 
(}ise, îşi susţine principiile şi faţă cu siste
mul avisat de ministru-preşedinte Szell, şi 
va lupta pentru un sistem mai bun şi mai 
eficace. Nu primesce budgetul.

Fr. Kossuth. Desfăşură deja la înce
put punctul de vedere al partidei sale faţă 
cu guvernul. El declară, că nu va vota 
budget nici unui guvern, care stă pe 
basa dela 67, deóre-ce după a lui părere, 
pe basa dela 67 nu se póte construi sta
tul maghiar independent. Vorbesce apoi 
despre fusiune, pe care o află corectă, décá 
se va ţine sémá de sprijinul, ce e gata a 
da guvernului, pentru-ca să se validiteze în 
praxă ceea-ce ministrul-preşedinte a decla
rat în principiu, că va guverna cu lege, 
drept şi dreptate.

Oratorul motivézá apoi, de ce partida 
sa e contra basei create la 67. Trei sunt 
atribuţiunile unui stat* (}ise e l: armata, 
afacerile esterne, afacerile comerciale va
male şi finanţele. Pe basa dela 67 Un
garia e spoliată de acestea atribuţiuni. Şi 
âtă de ce: Armata numai cu numele este 
comună, de fapt însă ea e austriacă; limba 
ei este germană, stindardul austriac, spiri
tul de-asemenea austriac. Afacerile esterne 
sunt representate, ca afaceri ale monar- 
chiei unitare, representanţii şi consulii din 
străinătate representă monarchia unitară, şi 
înafară n’au conceput despre un stat ma
ghiar esistent. Tot aşa stă lucrul şi în 
afacerile comerciale şi vamale. Ministeriul 
de esterne încheie convenţiunl comerciale 
în numele celor două state dualiste, însă 
numai pe hărtie, căci de fapt prin'con
venţiile aoestea nu se validitézá decât in
teresele Austriei.

Contrarii Ungurilor accentuâză mereu, 
că Ungaria nu póte fi independentă, de
óre-ce e slabă şi mică. După desastrul dela 
Mohaciu, Ungaria s’a aruncat în braţele 
unui stat vecin, pentru-ca să nu fiă cutro- 
pită. Insă vecinul acesta a călcat’o şi mai 
tare. Ungaria a făcut asemenea acelui sol
dat roman, care, pentru-ca să nu-1 ucidă 
inimicul, s’a sinucis însu-şî. Ungaria a su
ferit însă mai mult dela acea putere apă- 
rătore, cum ar fi suferit din partea aceleia 
în contra căreia s’a apărat. Căci ce ve
dem ? Acele state mici, cari n’au fost în 
stare să se apere, deşi sunt mai puţin des- 
voltate, totuşi şl-au câştigat de mult inde
pendenţa.

Vorbesce apoi despre budget. Pentru 
anul acesta budgetul e preliminat cu 503  
milióne, adecă cu 4V2 milióne mai mult 
decât anul precedent. Decă ne gândim, cft 
acest budget de o jumétate miliard trebue 
să-l suporte o poporaţiune de 18 milióne, 
e imposibil să nu ne consternăm, mai ales 
decă vom avó în vedere, că sub diferite 
titule, poporaţiunea ţării este îngreunată cu 
datorii în suma esorbitantă de 5400 mi
lióne. Apoi décá vom ţin0 sâmă, că datoria 
acésta apasă asupra locuitorilor unei ţări, 
al căror pământ valorézá numai circa 5600 
milióne, atunci e imposibil a nu te infiora 
gândindu-ţî, că locuitorii ţării au atâta dato- 
riă , câtă valóre representă întregă posesiunea 
lor de păment.

Şi să nu se uite, că Ungaria e stat 
agricol şi averile ei publice mare parte 
sunt în pământ. Pentru-ca datoriile să fie 
plătite de pe spinarea locuitorilor, se aruncă
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o mulţime de dări, cari mereu se sporesc. 
Darea după consum era la 1868 de 12 mi- 
lióne fl., a^I însă e de 75 milióne, ér da
rea acésta apasă mai ales poporul, fiind*că 
cel avut are numai un stomac, familia fi- 
iului din popor înse e de obiceift mai nu- 
mărosă, decât a celui avut, omeni săraci 
sunt mai mulţi, decât bogaţi. Dér s’a spo
rit şi darea directa ; în 1868 era numai de 
40 milióne, adi însă e de 100 milióne.

In fine declară, că nu primesce bud
getul, rogă însă pe ministrul-preşedinte, ca 
pe acel popor, care plătesce jumătatea de 
miliard, să-l facă părtaş de-o guvernare în- 
ţeleptă şi dreptă.

Contele Albert Appomji, desfăşură, 
cum am ^is, căuşele şi motivele, pentru 
cari partida lui s’a desfiinţat şi s’a conto
pit în partida guvernului. El că între 
programul politic al partidei sale şi între 
cel desfăşurat de Col. Szeli, nu esistă nici 
o deosebire. Pe terenul politicei interne 
cerea stat de drept în tóté instituţiuuile; 
asta a promis’o şi Szel!, prin urmare una 
sunt. Arată pe larg, cum tote aşteptările 
partidei sale desfiinţate le vede sprijinite 
şi acceptate de noul cabinet; era prin ur
mare nu numai un postulat politic, ci şi o 
datoriă a sprijini guvernul şi, in consecenţă, 
a fusiona.

Discursul lui Apponyi a culminat în 
declaraţia finală, că fusiunea s’a întâmplat 
în interesul legal al ţării, şi mai ales peu- 
tru-că el şi ai lui nutresc încredere faţă de 
actualul guvern. De aceea primesce bud
getul, atât ca basâ a desbaterei generale, 
cât şi speciale.

Au mai vorbit între alţii şi ministrul 
de finanţe Lukacs, apoi Mesössy din oposi 
ţie, care a criticat liberalismul partidei gu
vernului.

Uneltiri de maghiarisare în biserică,.
G h erla , 7 Martie 1899.

Onorată Reăacţiune ! Tot ce se între
prinde din partea sistemului actual de gu
vernare în acésta nefericită ţâră, se face 
spre scopul de maghiarisare. Cu nesocotirea 
legei fundamentale din 1868, guvernele, ce 
s’au perondat, au maghiarisat cu totul jus
tiţia, administraţia, şi acuma cu un zel v red 
nic de o causă mai bună urmăresce ideia 
de a maghiarisa cu totul instrucţiunea, ca 
apoi să potă intra în sanctuarul bisericei. 
Şi spre acest scop de pe acuma voiesce a 
esopera canoniscirea limbei maghiare de limbă 
liturgică, ca mai apoi să se arunce ou furia 
asupra acestei ultime redute, ce ni-a mai 
rămas necucerită.

înainte de aducerea legilor aşa nu
mite politice-bisericescî, ni-se trimiteau nouă 
preoţilor, tipărituri din partea statului pen
tru compunerea datelor statistice, în cari 
rubricele respective erau tipărite în text 
maghiar şi român. îndată după introduce
rea acestor nefaste legi, tipăriturile respec
tive au purtat numai text maghiar şi ele 
s’au restrîns numai la datele, ce privesc 
mişcarea poporaţiunei. In anul acesta însă 
acéstá tipăritură, pe lângă întrebările cu 
privire la administrarea sântelor sacramente 
ale botezului şi cununiei şi cu privire la 
înmormântarea biscricéscâ, statul pune între
bări cu privire 1a folosirea limbei maghiare 
în biserică : de se sèverçesce în acestă limbă 
sf . liturgia, séii de se predică ín acésta limbă ?

Că ce scop se urmăresce prin aceste 
întrebări, póte gâci ori cine, acuma mai 
ales, când dela preoţimea gr.-orientală se 
aştâptă să se arete patriotică, pentru a-se 
face vrednică de congruă, érá preoţimei gr. 
catolice i-se pane în prospect congrua, şi pănă 
la  sistemisarea ei, ajutor de stat.

Pănă în anul 1894 se ţinea sémá aşa- 
idérà, că în acéstá ţâră este preoţime şi 
„de buze valahe“, şi se respecta limba lor, 
séu că guvernanţii ţineau cont de acea îm
prejurare, că preoţimea în mare parte încă 
nu scia „limba statului14 şi se acomoda. Dér 
юге dela acel an încoce aşa rapid să se fi 
lă ţit cunoscinţa limbei maghiare între preo
ţime, încât acuma să nu mai fiă trebuinţă 
de tipărituri cu text românesc ? ! Séu că 
nerespectul guvernului maghiar faţă de 
legea de naţionalitate a crescut în aceşti

4£anî pănă la atâta, încât acuma să nu mai 
ţ ’nă cont de n im ica?!

La întrebările aceste, răspunsul, ce ni- 
putem da, caută să fia acela, că guver
nanţii noştri sciu deja menajată preoţimea 
gr. orientală română prin legea congruei 
votată sub guvernul Banffy, érá pe preo
ţimea gr. catolică română o ţine în şah 
cu promisiunea dărei ajutorului de stat pănă 
la regularea congruei.

Dér lucrul cel mai întristător pentru 
noi e împrejurarea, că la atarî proce- 
derl abusive faţă de limba bisericei din 
partea guvernului, archiereii noştri şi con- 
sistoriele nóstre nu dic nimica, nu opun nici
o resistenţă, nu fac nici o remonstraţiune, 
ci sunt gata spre serviciu, fără a reflecta 
la aceea, că tăcând lasă să între'adversarul 
între murii cetăţuiei nóstre, ce singură ni-a 
mai rămas spre adăpoatirea culturei nóstre 
naţionale.

Culegerea datelor statistice cu pririre 
la servirea eventuală a sântei liturgii seu 
a predieărei în bisericile române în limba 
maghiară, trebue să fiă privită de omul cu 
óre-care combinaţiune pentru viitor, ca un 
preludiu al marelui résboiü, ce se pregă- 
tesce din partea guvernului şi aşa numiţi
lor „Maghiari greco-catolici“ contra biseri
cei nóstre.

Şi în faţa acestor pregătiri ale adver
sarului, óre ce măsuri de apărare se iau din 
partea nostră ?

Semnalând aceste, cred că am făcut 
un bun serviciu causei nóstre şi mi-am fă
cut datorinţa de sentinelă.

Corespondentul.

Revistă externă.
I t a l ia  ş i  C h in a , In şedinţa dela 14

1. c. a camerei italiene, ministrul de ex
terne Ganevaro a răspuns la mai multe în
trebări, ce i-s’au pus în eestiunea acţiunei 
din China. Ministrul cjise, că guvernul s’a 
hotărît a câştiga Italiei în China un port 
şi alte avantagii comerciale, şi înainte de 
a face paşi pentru realisarea acestei hotă- 
rîri, a întrebat pe Anglia şi Japonia, décá 
n’au vre-o escepţiune contra. Ambe statele 
i-au răspuns amical declarând, că se bu
cură de vecinătate, însă Anglia doresce, ca 
Italia să nu întrebuinţeze forţa şi să por- 
néscá desbaterile pe cale diplomatică pri
vitor la Sanmum. Anglia a mai declarat, că 
prin ministrul său din Peking va sprijini pe 
Italia. Guvernul — cjise Canevaro — a însărci- 
tna pe ambasadorul De Martino, să iniţieze 
tratări cu China. Tote puterile fără deosebire 
au luat cu simpatie la cunoscinţă declaraţiu- 
nile guvernului, ba unele din ele au dat 
chiar îndrumări representanţilor lor din 
Peking, să facă cunoscute înaintea Ciung- 
Li-Yamenului simpatiile lor faţă de Italia. 
Ciung-Li-Yamenul însă a refusat iniţiarea 
tractărilor prin De Martino cu declaraţia, 
că o face, pentru a-se susţin0 bunele ra
porturi, ce eventual s’ar fi turburat. Acéstá 
atitudine incorectă cere satisfacţie grabnică, 
şi Italia a luat măsuri de-a primi satisfac
ţia. Ciung-Li-Yamen s’a scusat şi a decla
rat din nou, că n’a vrut să vateme Italia, 
dér totodată a făcut cunoscut, că represen- 
tantul chines din Roma va da lămuriri su
ficiente. La urmă Canevaro cjise : Este 
vorba de o cestiune cu caracter interna
ţional, şi nu e în interesul Italiei o grăb;re. 
Nu vom espune ţâra la aventuri primej- 
dióse, însă guvernul rămâne firm pe lângă 
decisiunea lui.

Păşirea Italiei în China este sprijinită 
statornic de Englitera. Despre acesta a fă
cut o declaraţiă în şedinţa de alaltăerî a 
camerei comunelor din Londra însu-şl se
cretarul de stat Brodrick, care dise, că Engli
tera sprijinesce pe Italia, ca amică şi 
aliată.

C o n feren ţa  de p a c e . Din Ha ga se 
anunţă, ca delegaţii pentru conferenţa de 
pace şi desarmare au sosit în mare parte 
acolo. Invitarea formală nu s’a făcut încă, 
şi conferenţa nu se va deschide decât în a 
doua jumătate a lui Maiü. Conferenţa va fi 
presidată de ministrul de esterne a Ţărilor 
de jos, desbaterile însă le va conduce ma
rele ambasador rusesc din Londra, Stahl.

P ro ie c tu l m i l i t a r  g e rm a n . Alăl- 
tăerl s’a început în parlamentul din Ber
lin desbaterea, în a doua cetire, asupra 
proiectului militar. Ministrul de résboiü 
Gossler a arătat modificările, ce s’au făcut 
In comisiune şi esprimâ speranţa, că parla
mentul va primi proiectul. Este de impor
tanţă decidétóre, cjise, scărirea contiugen- i 
tului cu 7006, scărire, ce el o află neac
ceptabilă. In fine apelă la patriotismul par
lamentului şi recomanda spre primire pro
iectul. Cu tot aplelul însă, camera a re
fusat cu 209 contra 141 voturi sporirea 
contingentului de pace, după cum s’a luat 
în proiectul guvernului. A refusat apoi şi 
modificarea comisiunei, în contra voturilor 
centrului şi a liberalilor uniţi. A treia ce
tire se face adi.

SOIRILE DI LEI.
— 4 (1G) Martie.

Din BI#siă ni-se scrie: Duminecă 
sera în 12 I. c., cu ocasiunea prinderii pos
tului mare, elevii internatului sVanceanu 
au arangiat o serată în sala de gimnastică 
a gimnasiului. A fost de faţă Escelenţa Sa 
Metropolitul, unii din membri consistoriului, 
tinerimea dela tóté institutele de învăţă
mânt dimpreună cu superiorii lor, şi un 
public număros. Programul seratei a cons
tat din o declamaţiune, un monolog, or
chestră şi din o comediă. Tote au fost pe 
deplin succese. Studentul de cl. VIII I. 
Popa a declamat cu mult simţ şi pricepere 
„Fragment din Satira IIP  a lui Eminescu. 
Asemenea a succes pe deplin şi a produs 
mult haz predarea monologului „Nasul* de 
A. Bănuţ stud. cl. VIII. Debutul orchestrei 
a fost în piesele: „Erzherzog Ottó'1*, marş 
de Mtiller, „Semiramis*, Uvertură de Bos- 
sini; „ L’elisir d’amour“, de Donizetti şi 
„Marş final“. Representarea comediei: „La 
doctorul de musicău a plăcut tuturor şi a pro
dus efect bun asupra publicului. Rolurile 
au fost împărţite în tre : N. Ciura stud. 
cl. VI.; I. Montani stud. cl. VII.; A. Iuga 
stud. cl. VII şi C. Negrea stud. cl. VIII, 
cari toţi au fost des aplaudaţi de public.

Dela Curtea română. Duminecă. ‘28 
Februarie v., s’a dat la Curtea română o 
serată literară şi musicală, pentru demnele 
din societatea Elisabeta pusă sub înaltul 
patronagiu al M. S. Reginei. La orele 9, 
MM. LL. Regele şi Regina, precum şi A. 
S. R. Principele României, au intrat în 
sala cea mare, unde se aflau persónele in
vitate la acéstá serată. Apoi distinsul con
ferenţiar d. IonePcu Gion a desvoltat su
biectul interesantei sale conferinţe ,M ila*, 
expunând cu multă căldură efectele bine- 
faeerei şi mângăerea celor lipsiţi prin aju- 
tórele ce răspândesce societatea Elisabeta. 
După terminarea conferinţei s’a început 
concertul, conform cu programul întocmit 
de bucăţi din cea mai alesă musică şi ese- 
cutate cu mult succes de diferiţi artişti şi 
artiste. Intre pausele concertului s’a servit 
o gustare persónelor, ce au avut onóre a 
lua parte la acéstá serată. La orele 12, ter- 
minându-se concertul, s’a făcut cerc, în 
care Majestâţile Lor, precum şi A. S. R. 
Principele României', bine-voiră a vorbi cu 
persónele presente pănă la orele 1 după 
nre iul nopţii, când apoi s’au retras la a- 
partamentele lor.

Bunevaţii din Santova. Am amin
tit caşul de trecere dela catolicism la orto
doxism a celor peste 1000 Bunevaţî din 
Santova. Pentru lămurire trebue să spunem, 
că aprópe toţi Bunevaţii sunt de religia 
romano-catolică. In biserica lor din San
tova se predica pănă acum numai în limba 
bunevată, slavă. Câţl-va maghiaronl în«ă, 
în frunte cu dascălul, au înaintat o rugare 
că*ră Metropolitul catolic Csaszka din Ca- 
locea, ca acesta să dea voie, ca tot în a 
doua, seu a treia Duminecă să se ţină pre
dică unguréscá în biserică. După-cum spune 
„Alkotmányi metropolitul din Calocea a şi 
făcut paşi, ca să se maghiariseze cântările 
rituale şi predica, statorind un fel de pa
ritate. Ba era să înfiinţeze şi o biserică 
unguréscá pentru cei rătăciţi din sínül Bu- 1

nevaţilor. Bunevaţii însă au refusat spriji
nul lor. Ei au declarat, că n’au lipsă de 
altă biserică, că sunt în majoritate şi că 
sunt locuitori băştinaşi ai comunei, au dér 
drept a respinge paritatea şi a nu suferi 
serviciu maghiar în biserica lor. De ani de 
(}ile ţiu frecările de acest fel. Ba în timpul 
din urmă Bunevaţii au început^chiar să ame
ninţe, văcjându-s© puşi in faţa primejdiei 
desnaţionalisării prin biserică. Lucrurile au 
ajuus pănă acolo, îucât peste 1000 de su
flete au trecut la ortodoxism. Se <̂ ioe, că 
Dumineca trecută trecerea s’a şi întâmplat 
de fapt, şi că s’a fiicut o colectă de 40,000 
pentru edificarea unei biserici ortodoxe pe 
séma celor convertiţi. Şoviniştii ungur! spu- 
mézá de ură şi măniă în contra Bunsvaţi- 
lor. Dér n’au de ce, căci vinovat este nu
mai vlădicul catolic din Calocea, care a 
încercat se maghi&riseee.

Comisiunea centrală pentru con
g ru  îl, după o pau*ă de mai multe luni, şi-a 
ţinut alaltăerî, în 14 Martie, şedinţă la care 
a luat parte şi Escelenţa Metropolitul Mi
hály dela Blaşiti şi d-1 canonic A. Laran 
dela Oradea-mar*. Tn şedinţă s’a cetit Iio- 
tărîrea monarchului, prin care se aprobă a 
se face anumite modificări cu ocasiunea re- 
visuirei conscrierilor venitelor preoţesc!. In
tre altele se admite a se şterge dintre ve
nitele preoţesc! Uxele stolare pentru cunu
nii, ])entru est rasele matriculare etc. Taxa 
maximă pentru a puté ţinâ un cal se va 
socoti cu 200 fl. în loc da 125 11.; pentru 
ţinerea unui capelan socoti 260 în ioc 
de 200 fl. eto. In aceeaşi şedinţă s’a ra
portat, că dintre 5317 parochii romano-şi 
greco- catolice, numai 117 mai sunt dela 
cari n’au sosit încă conscrierile venitelor 
preoţesc!. Membrii comisiunei s’au îm
părţit în urmă în 5 classe, cari vor áré 
să revisuéscá conscrierile venitelor preo
ţesc!. Preşedinte al unei dintre aceste cla
se este şi metropolitul Mihályi.

Cuniiîriă. Dumineca trecută, 28 Febr.
I v., s’a săvîrşit în Bucuresci cununia d-lui 
Aurel Borgovan cu d*ra Mat Uda Diaman- 
dcscu. — Le urăm fericire!

„Fortuna**, faimósa societate minieră 
pe acţiuni, cunoscută şi publicului român 
din numerósöle ei reclame privitóre la „es- 
ploatarea minelor de aur din munţii apu
seni14 şi la urmă din modul, cum s’a com
promis, — acum a început érâsï së dea 
semne de viâţă. Societatea acesta, ale că
reia speculaţiuni formézá şi aeji obiectul 
cercetărilor judecătoresc!, publică adecă în 
fóia oficială unguréscá din Budapesta o 
convocare la adunarea generală pe cjiu* de
31 Martie n. c. Seim, că primii iniţiatori 
ai acestei scoietăţi, directorul L. Langer- 
mann şi E. Hammond, cari au început spe- 
cuiaţiunea cu un milion fior. pe acţiuni, 
după-ce au pus banii în buzunar, au fugit, 
ér colegii lor, „cavaleri", cari an rămas 
acasă, au căutat să-şi limpeejéseá faţa prin 
provocări la dueluri. Dintre acţionari, 45 
au înaintat contra societăţei cereri de des
păgubire şi de a se porni contra ei cerce
tare pentru crime. Despăgubirea îusă va 
merge greu, căci faţă cu pasivele de un 
milion, societatea dispune de-o avere nu
mai de 125 fl. Şi cu tóté acestea, fóia ofi
cială unguréscá anunţă ţinerea adunărei 
generale a unei astfel de societăţi.

Un meeting socialist, pilele trecute 
s’a ţinut un meeting socialist în St. James 
Hali în JLondra. Socialiştii au ţinut un 
meeting al păcei, la care au asistat mai 
mulţi agitatori din străinătate, între cari 
d-nii Jaurès, Liebknecht şi Vandevelde. 
Totul era în roş, pălării, cravate, bluze, 
draperii. In tote unghiurile sălei se vindea 
literatura socialistă. Corurile întouau, una 
după cea-laltă, imnurile naţionale engleze, 
germane, irlandeze, şi la urmă Marsilieza. 
Toţi au protestat îu potriva aristocraţiei, 
care doresce răsboiul, arătând, că partidul 
social democrat singur este adevăratul amic 
al păcei.
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Concertul festiv din Sibiiu.
S ib iiu , 1/13 Martie.

Din inoideniul instalării Metropolitu- 
lui, Reuniunea română de musică din Si
biiu a dat Duminecă sera un concert festiv, 
care a meritat pe deplin acésta numire.

încă înainte de ora fixată ae îngră
mădise în sala cea mare dela „Gessell- 
schaftshaustt un public forte numéros, la 
care afară de Români, au dat un contin
gent mara şi representanţii celorlalte na
ţionalităţi, ai corpului oficeresc etc. din 
Sibiiu.

Când a apărut I. P. S. Sa Metropo- 
litul Meţianu în uşa sălei a fost întâmpi
nat cu însufleţite strigări de „să trăâscă!“

Programul ales, a fost introdus de or
chestra musicei militare a regimentului de 
infanterie 31, care şi-a dat concursul la 
acest concert, şi care condusă de capel- 
maistrul Mazalic, a secerat aplausele vii ale 
publicului atât la esecutarea primului punct: 
Uvertură din opera Wilhelm Tell de Ros- 
sini, cât şi în „Menuett“-ul de Bocoherini, 
care a trebuit să fiă repetat.

Când, după primul debut al or
chestrei militare, s’a presentat corni mixt al 
Reuniunei române de musică în frunte cu 
dirigentul sëu G. Dima, au fost salutaţi cu 
aplause sgomofcôse. După ce membrii coru
lui şi-au ocupat locurile şi înainte de a în
cepe cântarea, domnişorele Simonescu şi 
Penciu au oferit, în semn de omagiu, înalt 
Prea Sfinţiei Sale Metropolitului Meţianu 
un frumos buchet de flori, salutându-1 de 
binevenire în numele Reuniunei.

Corurile au fost la înălţime, justifi
când pe deplin frumosul renume ce şi l’a 
câştigat Reuniunea din Sibiiu sub valorôsa 
conducere a vechiului ei dirigent. Concer
tul pentru cor mixt şi orchestră de Gade, 
flFrahlingsbotsch.aft (Solia Primărerei), a fost 
esecutatâ c’o rară precisiune şi pătrundere 
a motivelor sublime ale compositorului, 
aşa că ni-au escitat gustul şi aşteptarea 
pentru marele cor cu soli, missa in C-dur 
„Gredou de Beethoven, care ca o piesă 
clasică par excellence, a fost punctul de cul- 
minaţiune al programului şi a dat dovadă 
despre prestaţiunile escelente ale corului ; 
a dovedit în deosebi un succes deplin al 
stăruinţei, zelului şi priceperei, cu care 
dirigentul d-1 George Dima a reuşit al in
strui şi a-1 disciplina, în aşa mod, încât se 
scie corespunde tuturor recerinţelor ar
tistice.

Intre aceste doué piese au fost pro
duse cântările pentru alt din oratoriul Elias 
de Mendelss-ohn, „Aria“ şi „Arioso“. D-na 
Maria Dima, soţia dirigentului, a electrisat 
pe ascultători cu vocea-i de alt puternică, 
mlădiosă şi de un timbru dulce. A fost viu 
işi mult aplaudată.

In mijloc, la punct 4, au fost cântate 
de corul mixt „trei cântece vechlu, de G. 
Dima: „Scumpă dragă copiliţău, „Aşa mi-a 
fost ursitaK şi „Nu-i dreptate, nu-ia. Nu 
mai trebue së spunem, că publicul româ- 
316sc în deosebi le-a ascultat cu cea mai 
mare plăcere. Mai ales cântarea din urmă 
flNu-i dreptate nu-i“, cu vioiciune esecutată, 
îcare deşi vechie îşi are efectul ei deplin şi 
pentru cailele nôstre, a fost mult aplaudată 
şi publicul a cerut să fiă repetată.

Aşa a decurs acest concert festiv, care 
impresiona în modul cel mai plăcut pe as
cultători. Cu el s’au încheiat şi festivităţile 
aranjate din incidentul instalării.

.Dare de semă, şi mulţâmită publică-
Cluşiii, 11 Martie n. 1899, 

La serata literară împreunată cu dan»‘ 
ce s’a aranjat de cătră tinerimea universi
tară română din CI uşi ă, au binevoit a con
tribui următorii:

I. Saralacassâ: D-na Nasta B fi; D-na 
Petricaş (Turda) 2 fl., N. N. 1 fl., Dr. L. 
Ciato 1 îl., P. Checiches (Apahida) 4 fl., 
Sim. Pop 4 fl., V. Pop (Mănăştur) 5 fl., Gr. 
Pop (Cian) 2-50 fl., Dr. L. N. Moldovan 
5 fl., V. Podoba 5 fl., D-şora E. Iacobescu 
(Vereşmort) 2 fl., I. Onciu (Iclod) 5 fl., T. 
Roşescu 2 fl., Dr. I. Chitul 1 fl., Dr. G. Po
pa 1 fl., D-na Văd. Roşescu 2 fl., Dr. CI. 
.Barbu 5 fl., D-na Car. Pop 2., A. Motta

3 fl., Leont. Pop 4 fl., I. Pop 1 fl., A.Co- 
darcea (Turda) 3 f l , Emeric Pop 4 fl., V. 
Pop 1 fl., Dr. A. Chresteş 5 fl., T. Chio 
rean (Cian) 3 fl., Dr. Aur. Isas 15 fl., E. 
Mânzat 3 fl., Dr. Eug. Solomon 5 fl., Drd. 
Bozac 1 fl., D-na Bohăţel 3 fl., Drd. B. 
Crişan 1*50 fl., N. Mandeal 1*50 fl., D-na 
Popiţan 2 fl., Dr- T. Mihali 4 fl., Hosszú 
j.  de tab. 8 fl., Dr. Indre 4 fl., A. Giurgiu
3 fl., Dr. Totoian (Micestî) 3 fl., D-na Baldi
3 fl., Dr. Pop 3 fl., Dr. Ciuta 5 fl., I. Cio
plea 5 fl., Dr. Capşa (Feldióra) 3 fl., Ale- 
siu Pop 5 fl-, Dr. Suciu (Haţeg) 5 fl., Ant. 
Pop 3 fi., Laur. Paşcu 1*50 fl., N. N. 1*60 
A. Filip 1 fl ., Dr. S. Tărmaş 4 fl., Drd. 
Dósa 1 fl., N. Bobeş 2 fl., Y. Persina 1 fl..
D. Vaida-Voevod 6 fl ., I. Béres 1 fl., N. 
Bogdan (Braşov) 2 fl.

II. Prin postă: Dr A. Mocsonyi 5 fl., 
Dr. A. Frâncu 5 fl, N. N. 20 fi., Dr., Z. 
Chirtop 5 fl., E. Mocsonyi 5 fl , A. Ber- 
cean (Ghiriş) 3 fl., C. Chotişel (Certege) 2 
fl., Maria Nicolescu n Şoner (sz. Kóxd) 1 
fi., I. Moldovan (Cătina) 4 fl., I. Dăbucu- 
ros (Arad) 1 fl., Dr. G. Tripon 2 fl., X. 
Y. 2*05 fl. La ol altă 232 fl. 55 cr., din care 
sumă subtrăgendu-se spesele de 185 fl. 25 cr. 
resultă un venit curat de 47 fi. 30 cr., care 
s’a folosit pentru «copul destinat.

Primescă mulţămitele nóstra toţi ge
neroşii contribuenţl pentru sprijinul ce ni- 
lau dat. In acelaşi timp ne simţim plăcut 
indemnaţî a aduce cele mai vii mulţămite 
D-şorelor Valéria Isac şi Valéria Roşesou 
şi D-lui Drd. Sigismund Pop, cari au bi
nevoit a ne acorda preţiosul D-lor concurs 
ridicând mult valórea seratei.

in numele comitetului:
Io'tn Scurta, Fnea Andrea
preşedinte cassariü.

Idei fundamentale în economia 
politică,

de lo a n  Soctw h i.
II.

Desvoltarea vieţii economice sociale*).
(Urmare.)

2) Pe planeta nóstra 'trăesc astădi 
peste 1500 milióne de omeni. Ei aparţin 
la diferite seminţii, la diferite popóre, séu 
naţiuni, cari se deosebesc unele de altele 
din diferite puncte de vedere. După for
mele îngrijirei de traiü, după gradul de 
cultură la care au ajuns unele şi altele, 
putem, decă abstragem dela unele particu
larităţi şi nuansărî, putem împărţi tóté 
popórele de pe pământ în 3 grupe mari, 
cărora le corespund 3 trepte de cultură. 
Pe trépta cea mai inferioră stau popórele 
naturale, pe trépta de mijloc popórele se- 
miculte şi pe trépta cea mai înaltă popó
rele civilisate.

Popórele naturale locuesc mai ales în 
părţile cele mai căldurose şi friguróse ale 
pământului. Pe insule, în ţinuturi sărace şi 
ferite de ochii lumii civilisate, în Africa şi 
Australia, în părţile polare ale Asiei şi 
Americei şi pe mulţimea de insule oceanice 
întâlnesce călătorul omeni de diferite rase 
şi neamuri, cari duc o vieţă mai mult 
aprópe de-a animalelor decât de-a ómeni- 
lor între cari trăim noi. Formele îngrijirei 
de traiü sunt de tot nedesvoltate, séu forte 
puţin desvoltate la aceşti omeni, dintre cari 
unii, afară de nisce arme şi nisce instru
mente de tot simple şi păcătose, nu au 
altă avere.

Ei n’au stabilitate în spaţiu şi con
tinuitate în timp. Fiă-care trăesce pentru 
sine din mână în gură, de pe-o cji Pe alta, 
supus fiind cu desăvârşire întâmplărilor şi 
neajunsurilor naturii. Aşa sunt d. e. Busma- 
nii din Africa, Papuanii din Australia etc. 
Alţii, ceva mai înaintaţi, cum sunt d. e. 
Hotentoţii etc. ţin vite, jDortă şi un fel de 
economie de câmp, dér nici aceştia nu au 
aşedământ mai durabil, legături trainice cu 
trecutul şi organisaţie economică basată pe 
divisiunea socială a muncii. Şi unii şi alţii 
duc o vieţă mai mult, seu mai puţin iso- 
lată în timp şi spaţiu, avisaţî fiind numai 
la esperienţele proprii, deóre-ce le lipsesce

*) Vecfí N-rii 39, 41, 42, 48 şi 45 a. c. ai 
„Gaz. Tra,ns.“

mijlocul acela, prin care se pot lăţi în spaţiu 
şi păstra în timp esperienţe făcute deja de 
alţii, ca să potă deveni bun comun pentru 
toţi, le lipsesce cu desăvârşire sciinţa de 
carte. Mijlocul lor de generalisare este nu
mai tradiţia şi contactul nemijlocit. Aces
tea însă sunt prea slabe pentru întreţinerea 
continuităţii, ca să se potă edifica mai de
parte pe basa resultatelor dobândite deja 
de alţii. Ei încep mai tot-deuna dela înce
put, şi pentru aceea nu pot trece peste o 
anumită limită. In chipul acesta ei nu-şl 
pot forma avere, nu-şl pot asigura esistenţa 
materială pe un timp mai îndelungat, ca 
ast-fel liberi de grija traiului <̂ ilnic, să aibă 
musă de a-şi îmbogăţi spiritul cu combi- 
naţiuni noue.

Pop6rele semiculte seu semicivilisate 
au locuinţe statornice, oraşe şi sate, se 
ocupă cu agronomia, manufactura şi co- 
merciul, cultivă sciinţe şi arte pe basa sis
temului de caste, care alcătuesce o divi- 
siune socială a muncii. La aceste popore 
aparţin: Chinezii, Japonezii, Coreanii etc. 
Ele se caracteriseză prin aceea, că par a fi 
staţionare, stau pe loc de vreme îndelun
gată, ţinend strîns la datinele vechi. Chi
nezii sunt şi astădi tot acolo, decă nu mai 
jos, unde erau înainte cu sute de ani. 
„înainte cu 200 ani — 4i°e Ratzel — când 
Europa şi America de nord nu-şl luaseră 
încă uriaşul avent prin abur, fer şi electri
citate, care întemeieză în adevăr o nouă 
epocă a culturei, China şi Japonia erau 
mai înaintate decât Europa în agronomie, 
manufactură şi comerciă, în canalurl şi căi 
de comunicaţiune. In cei doi secol! din 
urmă însă Europa si Statele Unite nord- 
americane — popor eşit din sînul Europei
— nu numai că au ajuns pe ost-asiaticî, 
ci i-au lăsat cu mult înapoi şi s’au aventat 
la trepta cea mai înaltă de cultură, la care 
a putut ajunge omenimea pană în diua 
de astăc}! (vecii Ratzel, Volkerkunde I. 
pag. 16).

Starea economică de arii a poporelor 
civilisate este productul unei lungi desvol- 
tărl istorice, ea a trecut în decursul tim
pului prin diferite fase şi s’a format cu în
cetul, ridicându-se dela forme mai inferiore 
la forme mai superiore : „Intrega economie 
a fiă-cărei naţiuni, dice Leslie, este resul- 
tatul unei lungi desvoltărl, care arată a- 
tât statornicie, cât şi schimbare, şi în la
turile ei eeonomiee se presintă numai sub 
un deosebit punct de vedere. Şi legile, al 
căror resultat ea este, au de a-se căuta în 
istorie şi în legile generale ale societăţii 
şi ale desvoltării sociale441). Starea de acli 
a poporelor civilisate, c|ice List, este resul- 
tatul îngrămădirei, descoperirilor, invenţiu- 
nilor, perfecţionărilor sforţărilor tuturor 
generaţiunilor, cari au trăit înaintea nostră2).

(Ya urmit)

Uneie deia Caras-Severin,>
Dăm ioc următorelor rânduri, ce le primim 

relativ la uneie apariţiunî tris*e în Car»ş-Severin, 
abţioându-ne de orî-ce observare din parte-ne.

28 Februarie v. 1899.
Din „Caraş-Severinu, comitatul unde 

laptele naţionale erau de model, se strecoră 
un miros a infecţie.

Aşa e !
In Caransebeş — centrul Severinului

— reduta lui Doda, nisce pitici şi liliputani 
politicl-morall, s’au urcat pe salciă sus şi 
mirându-se de ce au dat, ei au aerul, că 
pricep mai bine tote, că apără mai bine 
interesele naţiei, ale şcolelor şi ale institu- 
ţiunilor ca ori şi cine, apoi duroi la vale 
prin praf, mocirlă, de nu-i mai cunoscl.

Un portent consilier al Sebeşenilor e 
Titu Haţeg din Lugoş, care mai aşteptă 
formarea unor partide noue, ca. să potă 
trece şi la acelea. De altmintrelea ne mân- 
găiăm cu esperiinţa, că dânsul n’a dus ni
mica pănă acum la o încheiere bună, de 
aceea nici nu are semeni.

Si prota din Orşova s’a mişcat, şi-a 
pus onorabilul nume pentru „Fialeau,

J) Vecjî I. C. Ingram Histoyr of Poli- 
tecal Economy, ediţia germană de E. Ros- 
chlau, 1890 p. 313.

2) Fr. List, traducere rom. de Papiniu 
p. 156.

Noi seim, că causa şi începutul eau- 
sei sunt stăruinţele şi intrigele ce emană 
dela Caransebeş, şi au de scop a face pro
pagandă în contra Mocioniştilor şi în fa
vorul aşa ^işilor „BrotiştIM. Şi ótá că din 
buni Români — au ajuns códa lui Burdia
— îmbumbritul ţăran de odiniórá — adî 
fala fâlfăindă a graniţelor în manta (mente) 
şi pinteni.

Cei buni şi bravi umblă cu capul în 
pământ de ruşine şi cu ochii roşii de la 
crim i,—  de durere — dór nu se dau.

Diu contră se susţine şvqduI, că i?<?- 
manii vor pitné înşişi u n  c a n d id a t  a l  p a r 
t id u lu i  n a ţ io n a l la postul de vice-comite, 
căci e o monstruositate a crede, că un fiu 
de Român să potă vota, să potă se-şl pună 
încredere într’un membru al partidei libe
rale precum e şi unul şi altul candidat un
gur — al acelei partide, care a scris pe 
steagul său: „unificarea patrieiu, ergo es- 
tirparea naţionalităţilor. Cine nu pricepe 
acesta, n’are nici minte, nici inimă.

Vidra.

‘ NECROLOG. Ni-se scrie din Blaşiă : 
Vineri în 10 Martie n. a fost înmormântat 
E m iliail Lazea, preparand de curs. IMea. 
Răposatul, născut din părinţi plugari, a 
fost un tinăr bun, deştept şi înzestrat cu 
calităţi distinse. La actul îmormântării, 
pă lângă corpul profesoral dela preparan- 
diă, corpul teologic, elevii institutului pre- 
parandiai şi elevele dela şcola superioră de 
fete, a asistat şi Escelenţa Sa Metropolitul 
Mihalyi şi un public destul de numéros. 
Cuvântul funebral l’a rostit prof. Negruţiu, 
ér la mormânt unul dintre conşcolarl, Aug. 
Ocnean, a ţinut un frumos cuvânt de adio.

ULTIME SCIRI.
Fiume, 15 Martie. ţ)iaru l croat 

„Hrvtska S ’ogau comunică următorele: 
Corabia de resboiu „Pelikanu a sosit 
în Fiume, aducând pe moştenitorul 
de tron Francisc Ferdinand. Corabia 
purta stindard negru-galben. Guver
natorul din Fiume. contele Szapary, 
şi Jconsilierul ministerial Dr. Gaâl 
T. au voit se-i facă visită pe-o co
rabia, care purta stindard tricolor 
maghiar. „ Pelikan“ a dat semn, că 
A lteţa Sa moştenitorul de tron nu 
vre se primescă corabia cu stindard 
naţional maghiar. Guvernatorul s’a 
reîntors în port. Tot aşa a păţit’o 
şi vaporul „Ladislau“ cu stindard 
maghiar, care voia se ducă înaintea 
archiducelui direcţiunea de finanţe 
din Fiume.

Viena, 16 Martie. In adunarea 
consiliului comunal membrul de par
tida naţională germană Forster a  
propus, ca m agistratul se se iolo- 
sescă în tote scrisorile oficiose cu 
Ungaria numai de numirea germană 
a localităţilor, deore-ce prin folosi
rea numirilor m aghiarisate în con
tactul oficios, s’ar elimina numirile 
germane, şi ast-fel s’ar produce în 
streinătate aparenţa, că nouele nu
m iri maghiare ar ave îndreptăţire.

JDI V E H S E .
M o şte n irea  u n u i  H a rp a g o n . In 

Verri^res-Suisse a murit dilele acestea nu 
bătrân, oare era atât de sgârcit, că a muiifc 
de fome. Când s’a luat inventarul asupra 
rămasului s’a vă(|ut, că afară de o avere 
imobilă de 70,000 ave în cassa lui 200, 
000 fr. în bacnote şi 150,000 fr. în aur. 
Intregă averea a testat’o unui învăţător se* 
rac lipit, oare era rudă cu el. A condiţi- 
nat însă moştenirea de aceea, ca moşteni
torul să petrecă întrâga lui viaţă în Varri- 
eres, orăşel, la din contră averea trece în 
folosul statului. Bietul învăţător vre să pro
testeze în contra acestei eondiţiunl din tes
tament.
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C u ltu ra  P la n te lo r . Din preţiosul 
„Manual de agricultură răţionalău al d-lui 
George Maior, profesor la şcola centrală de 
agricultură dela Ferăstrău, în BucurescI, a 
apărut în Tipografia „A. Mureşianuu din 
Braşov, partea II. Fitotechnia seu cultura 
specială a plantelor. Acest volum se estinde 
pe 611 pagine, format mare şi conţine în 
text 202 figuri. Cuprinsul e forte bogat, 
arătând cu de-ameruntul soiul, modul de 
cultură, bolele şi vindecarea lor etc. pentru 
fiă care plantă, precum cereale (tot felul 
de bucate, ca grâu, secară, orz, oves. orez, 
meiti, cucuruz, hrişcă, etc.); apoi mazere, 
linte, măzăriche, rapiţă, mac, şofran hemeift, 
in, cânepă, tutun, cartofii, tot felul de sfecle 
hren, curechiu şi alte multe. Apoi diferitele 
plante de nutreţ, ca lucernă, trifoiu, mohor, 
cucuruzul verde de nutreţ, diferite compo- 
siţiunl pentru fenaţe şi păşuni artificiale etc. 
A lt capitlu tracteză despre cultura fenaţe- 
lor, altul irigaţiunl, altul despre păşuni etc.

Pentru fiă-care econom, acestă carte 
e de cea mai mare trebuinţă, putendu-i 
servi ca cea mai bună călăuz în toţî ramii 
economiei sale. Asemenea scrieri nici n’am 
avut pănă acum în limba română. Tote I

gazetele nostre, tote reuniunile economice, 
toţi bărbaţii noştri luminaţi şi pricepuţi în 
ale economiei, au salutat cu multă bucuriă 
apîfriţiunea acestei preţiose cărţi, care face 
onore literaturei nostre, putend sta faţă cu 
cele mai de frunte scrieri de acest fel ale 
celor mai culte popore din Europa.

Tuturor economilor români, cari do 
resc se facă o înaintare în purtarea eco
nomiei lor, le recomandăm deci se-şî pro
cure acestă pretiosă carte. Preţul volumului 
II este 4 fi. (trimis cu posta recomandat 
4 fl. 25 cr.) Pentru România 10 lei, plus 
porto.

Din partea întâii! Agrologia, care trac- 
teză despre cultivarea pământului: aratul, 
semenatul, gunoitul etc. etc., de asemenea 
se mai pot căpSta esemplare cu preţul de 
2 fl. 50 cr. (plus porto recomandat 25 cr.), 
Pentru ambele tomuri de-odată procurate 
este a se plăti porto 40 cr.

Se pote procura dela Tipografia „A. 
Muresianu“ din Braşov.

Proprietar: Dr. Aure! Mureş ianu. 
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

■3» 8285-1898. 
tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A fogarasi kir. Járásbíróság, mint tlknyvi hatóság közhírré teszi, 

hogy Fogarasmagye árvapénztára végrehajtatónak Moise Popa Stelea 
végrehajtást szenvedő elleni 427 frt. tőke követelés és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a fogarasi kir. jbiró* 
ság) területén lévő Kis-Vajdafalva község határán íekvö a kis-vajda- 
falvi 145. az. tljkvben az A f  alatti 40/1, 41/1 hrsz. ingatlanra 223 frt.

3 1 4 hrsz. ingatianra 17 fit, 7 7 9 я я 1 4 я
7 8 0 V я 3 0 я 8 5 3 я я 1 5 я
9 2 0 n Yi 9 я 9 2 4 я я 4 я
9 8 0 4 И 8 я 1 0 1 7 я я 1 2 я

1 1 6 2 ,  1 1 6 3 ,  1 1 6 4 ?? 3 0 я 1 2 2 1 / 1 я я 2 я
1 2 5 2 hrsz. TI 4 я 1349/1 я п 3 я
1 5 1 3 ,  1 5 1 4 n » 2 0 я 1 5 3 8 » я 5 я
1 5 8 9 / 1 » я 2 я 1 6 3 8 я я 1 0 я
1 6 8 4 ,  1 6 8 5 » Г) 3 2 я 1 8 4 1 я я 4 я
2 0 0 9 / 1 n и 6 я £ 0 17 я я 8 я
2 0 2 2 n я 9 я 2 2 0 6 я я 9 я
2 2 3 7 n я 4 я 2 2 3 8 / 1 я я 1 я
2 5 4 2 » я 8 я 2 5 6 3 я я 2 7 я
2 7 4 3 ,  1 7 4 4 ,  2 7 4 7 , 2 7 4 8 2 8 я 2 8 7 6 я я 3 0 я
2 8 5 3 ,  2 8 9 4  hrsz. ingatlanra 1 1 я 3 3 1 3 я п 3 я
3 3 6 7 ,  3 3 6 8 n я 1 9 я 3 4 7 7 я я 1 7 я
3 7 3 0 ,  3 7 3 1 » я 2 0 я 3767/ 1 я я 7 я
3 7 7 7 » я 6 я 3 7 8 0 / 1 я я 3 1 я
3 7 9 8 n я 7 я 3 9 7 7 ,  3 9 7 9 я я 5 я
3 9 9 8 ,  3 9 9 9 3) я 5 я 2 5 6 4 я я 2 я

1 5 2 n я 5 я a kis-vajdafal vi 1 4 7 0 8  sz. tljkvben
A f  1 rend 89, 90/1, 90/2 hrsz. ingatlanra 217 írtban, ezennel megái* 
a jito tt  k ik iáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb meg
je lö lt ingatlanok az 1899. évi április hó 4 dik napjának délelőtti 9 órakor 
megtartandó nyilvános árverésen megállapított kikiáltási áron alól is 
elfognek adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át 
készpénzben, vagy az 1881. LX. t. ez. 42 § bán jelzett árfolyammal szá- 
mitott és az 1881 évi november hó l  én 3333 sz. alatt kelt igazság- 
üg j и inizeteri rendelet 8 § ában kijelölt óvadék képes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. Í70 §*ban értei- 
webto s bánatpénznek a biróságnál elöleges elhelyezéséről kiáJlirott 
F2 &tályezerü elismervényt átszolgáltatni.

Kelt F o g a r a s o n ,  1898. évi November hó 31 én.
A fogarasi kir jbiróság mint telekkönyvi hatóság.

FCHUPÍTER,
5:25 1 — 1 .  kir. albiró.

S o s i r e a  ti p l e c a r e a  t r e n u r i l o r  de s t a t  щ  ni î i  B r a ş o v .
V a la b il din fl O ctom vre st. n. I8 9 § .

Sosirea trenurilor în Braşov:
Dela budapesta la braşov:

L Treimi de persóne la 8 óre dim.
H. Tr. aooel. peste Cluşiu la 2 6. 9 m. p. no.

I ii . Trenul mixt la 10 óre 25 min. séra 
l)ela Bucuresci la Braşov: 

l. Treuul mixt, careoiroulă numai Vinerea 
dela Predeal, la 5 óre 20 min. dim. 

l i . Trenul aooel. la 2 óre 18 min. p. m.
П. Trec г 1 mixt, la 5 óra 20 min. p. m.

IV Trenul de pers., la 9 óre 8 min. séra.
Dela liezdi-Oşorhem la Braşo> :

1. Trenul de persóne la 8 óre 25 m. d.,
(are legătura ín St.-Georg! cu Ciuc- 
Szerda ş* Oiuo-Gyimes).

T. Trenul de persóne ia 1 oră 51 m. p. ed.
Ii. Trenul mixr, la 6 óre 48 m. sóra, (are 

1 g&turá cu Cnj'-i-Bzereda).
l »eb  Zéruescí Ia Braşov (G. Bartolomeiu).

I, Trenul tnixi 6 ó-e Ü2 mm. dim.
JI. Trenul mixf !a 1 őrá 12 min. p. m.

Plecarea trenurilor din Braşov.
Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul m xt la 5 óre 8 mio. diininér,a
II. Tr. Hooe). (pesta Cluşiu) la 2 ó. 45 m. p. m 

III. Trenul de oers. la 7 óre 48 min. ísér i.

Dela Braşov la B ucaresc i :
I. Trenul de persóne la 3 óre 55 nrn. d, 

II. Trenul mixt la 11 óre a. m.
III. Trenul aeoelerat (ce vine pe la Orad’a 

Cloşiu) la 2 óre 19 min. p. m.
Dela Braşov la Kezdi-Oş rrheiu :

I. Trenal c.*< persóne la 5 óre 19 mÍD.  

dim. (are legătură cu Tuşnad) 
Cuíc-Szereda. 3 ó. 15 m.

I. Trenul mixt la 8 óre 50 min. a. m.
II. Trenul de pers. la 3 óre 15 m. p. dp. 
(ere leoâtirâ ou liniaTuşoad-Ciuo-Szared.
Dela Braşov la Zérnesci (G. Bartolomeiu).
I. Trenul mixt la 9 ó"e şi 5 min. a. ca.
II. Trenul mixt la 3 óre 18 mm p. ra.

C ursul la  b u rsa  din Viena.
Din 15 Martie 1899.

Renta ung. de aur 4 % .......................119.70
Renta de corone ung. 4%. . . . 97.80 
Impr. căii. fer. ung. în aur 472% • 121.50 
Impr. căii. fer. ung. in argint 41/2%. 101.20 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 120.45 
Bonuri rurak ^ngare 4°/0 • • • • 96.50 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.—
Impr. ung. cu p r e m i i .......................162.75
Losurl pentru reer. Tisei şi Seghedin . 141.25
Renta de argint austr..........................101.10
Renta de hârtie austr...........................100.85
Renta de aur austr.............................. 119.95
Losurl din 1860......................................  139 80
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 916 — 
A.cţii de-ale Băncei ung. de cred it. 396.2-3 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 368.40

Nr. ao .— 1899.
—N ............. .

NapoleondorI.......................^ . . 9 5572
Mărci imperiale germane . . 58.971/2
London v i s t a .................................. 120.45
Paris v i s t a .............................................47.75
Rente de corone austr. 4% . . . 101.10 
Note i t a l i e n e .......................................44.25

C ursul pieţei B raşo v .
Din 16 Martie 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.47 Vend. 9.49
Argint ri mân. Cump. 9.43 Vend. 9.45
Napoleond’orl. Cump. 9.52 Vend. 9.55
Galbeni Cump. 5.60 Vend. 5.65
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. —
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. —
Lire turcescl Cump. 10.72 Vend. —.—
Scris.fonc. Albina 5% 101.— V^nd. 102,—

JCRE de crap roşii! V « V M 9  •
V A * JCRE negre de Astrahan!

M a s l  i n e  grecesc! escelente!
d .e  O o n s t a n t i a a c p o l  I

U n t  d e  le m n  franţuzesc!
Ol e i  de in (înadins pentru noi tescuit.)

Brânză secuiască prospetă (în beşicuţe).
OOO Caşcaval  de Penteleu.

BRÂNZĂ de Liptau! X X X X X  X
O •  Cremă de Carpaţi! (picantă!) O •

Tot-denna prospete, din prima calitate şi cu preţuri 
moderate la

„CONCORDIA44,
societate com ercia li pe acţli în §HniiL

Ш Ш .Ш Ш Ш Ш Ш
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A BO N A M EN TE

l i A

„GAZETA TRANSILVAN IEI"
Preţul abonamentului este:

P entru A ustro-Ungaria:
Fa trei lu n i .................................  3 ii. —

Pe şese lu n i ......................................................6 ti. —
Pe un a n ..................................................... 12 îl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni............................................................ 10 tr.

Pe şese l u n i ......................................................20 tr.
Pe un an . ........................  40 fr.

X
X
XX

âbeaimtaie
XXXXX
XX
XXX
rX
X
x

к

data da Simkeei.
Pentru Austro-Ungaria:

Pe a n ................................................................. 2 tL —
Pe şese lu n i ........................ , 1 ti. —
Pe trei l u n i ...................................................... 50 CF.

Pentru Rom&nia şi străinătate:
Pe a n ..................................................................8 franci.
Pe şese luni .............................................................4 franci.

Pe trei l u n i ........................ ...... . . 2 franci.
Abonamentele se  t a c  m a i u ş o r  şi m a i  r e p e d e  prin 

mandate poştale.
Domnii, cari se vor abona din nou, se binevoieseă 

a srcie adresa lăm urit şi a arata şi posta ultima.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei *.
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Tipografia A. Mureş ianu, Braşov.


